
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

विधुत क्षेत्र

उदाहरण

1. 2 मोल उदासीन हाइड्रो जन  में उपस्थित कु ल मेगा

कोलॉम धनात्मक या ऋणात्मक आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(H2O)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qInLUbo08vtt


2. एक छड़ को रगड़ने पर उस पर  कोलॉम

ऋण आवेश उत्पान्न होता है। छड़ पर कितने इलेक्ट्रॉ न अधिक

एकत्र हो गए है? छड़ के  द्रव्यमान में कितनी वृद्धि हुई है?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 7

3. दो प्रोटोन कितनी दूर रखे जाएँ  की उनके  मध्य स्थिर विधुत

बल इलेक्ट्रॉ न के  भर के  बराबर हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qInLUbo08vtt
https://dl.doubtnut.com/l/_lq8ImYJlkGJh
https://dl.doubtnut.com/l/_MP0DE0mVwgV7
https://dl.doubtnut.com/l/_zABtOMyflHRp


4. Two positive charges which are 0.1m apart

repel each other with a force of 18N. If the sum

of the charges be , calculate their separate

values.

वीडियो उत्तर देखें

9μC

5. दो समान गोले जिन पर विपरीत किन्तु आसमान आवेश है

एक-दूसरे से 90 सेमी दूर रखे जाते है। इनको आपसे में स्पर्श

कराकर पुन: उतनी ही दूरी पर रख जाता है। तो वे एक-दूसरे

को  न्यूटन बल से प्रतिकर्षित करने लगते है। दोनों में

प्रत्येक का अंतिम आवेश ज्ञात कीजिए।

0.025

https://dl.doubtnut.com/l/_zABtOMyflHRp
https://dl.doubtnut.com/l/_GbhT9mLKC75A


वीडियो उत्तर देखें

6. दो एकसमान गोले , जिन पर विपरीत आवेश है , आपस में

 के  बल से आपस में आकर्षित करते है , उनके  मध्य

दुरी  ह। उन गोलों के  एक चालक तार द्वारा जोड़ा जाता

है। फिन उन्हें अलग कर दिया जाता है उसके  बाद वे आपस में

 के  बल से प्रतिकर्षित करने लगते ह। उन गोलों पर

प्रारम्भ में कितना आवेश था?

वीडियो उत्तर देखें

0.108N

0.5N

0.036N

https://dl.doubtnut.com/l/_GbhT9mLKC75A
https://dl.doubtnut.com/l/_4bEEDMTsIHUA


7. दो बिं दु  आवेश +9e तथा + e परस्पर a दुरी पर स्थित है।

एक तीसरी बिं दु  आवेश q के  दोनों बिं दु  आवेशों को मिलाने

वाली रेखा पर कहि रखा जाएँ  की वह संतुलन में हो? किस

दशा में यह संतुलन स्थायी होगा तथा किस दशा में अस्थायी?

वीडियो उत्तर देखें

8. a भुजा वाले वक्र के  चारों कोनों पर समान आवेश +q रखे

है। वर्ग के  कें द्र पर कितना कर कै सा आवेश रखा जाएँ  की

सम्पूर्ण निकाय (system ) संतुलन (equilibrium ) में रहे

है? क्या यह संतुलन स्थायी (stable ) होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gfJaVfFBHL7o
https://dl.doubtnut.com/l/_S896SzoMFkwP


9. दो बिं दु  आवेश  एवं  निर्वात

में एक- दूसरे से 20 cm दुरी पर रखे हुए है। 

(i) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  पर

विधुत क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी? 

(ii) यदि  का ऋण आवेश मध्य-बिं दु  पर रख

दिया जाता है तो इस आवेश पर लगने वाला बल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

qA + 3μC qn = − 3μC

1.5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_S896SzoMFkwP
https://dl.doubtnut.com/l/_m0hEFr0cIjZD


10. स्थिर विधुत क्षेत्र रेखा एक सतत वक्र होती है , अर्थात

कोई क्षेत्र रेखा यकायक नहीं टूट सकती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न चित्र में प्रदर्शित वक्रों में से कौन संभावित स्थिर विधुत

क्षेत्र रेखाएं  निरूपित नहीं करते और क्यों? 

https://dl.doubtnut.com/l/_edwTWPGalU0n
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdxnHxx2pgce


वीडियो उत्तर देखें

12. चार आवेश  किसी 'a ' भुजा

वाले वर्ग के  चारों कोनो पर A ,B ,C और D बिं दु ओं  पर रखे

है। वर्ग के  कें द्र पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करें।

+q, + q, − q, − q

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdxnHxx2pgce
https://dl.doubtnut.com/l/_Lcf1hlqFcNmj


वीडियो उत्तर देखें

13.  तथा  के  दो आवेश 6m

की दुरी पर रखे गए ह। विद्युत द्विध्रुव के  कें द्र से 4 m की दुरी

पर (i ) अक्षरीय रेखा पर ,(ii ) विद्युतीय रेखा पर स्थित किसी

बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+25 × 109 −25 × 109C

14.  विद्युत द्विध्रुव अपूर्ण का एक विधुत

द्विध्रुव  तीव्रता के  विद्युत क्षेत्र में क्षेत्र के  साथ 

4 × 10− 5cm

10− 3NC − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lcf1hlqFcNmj
https://dl.doubtnut.com/l/_b5PJtT2GmxI0
https://dl.doubtnut.com/l/_J6ClkYqntHZN


 के  कोण पर रखा है। विद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले

बलयुग्म का आपूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

15. दो एकसमान छोटे विद्युत द्विध्रुव AB व CD , जिनमें प्रत्येक

का विधुत द्विध्रुव आपूर्ण p है , आपस में  का कोण

बनाते हुए रखे गए है। इस समायोजन का परिणामी विद्युत

द्विध्रुव आपूर्ण क्या होगा? यदि इस समायोजन को एक विद्युत

क्षेत्र दिशा में दिष्ट ) में रखा जाता है तो इस पर

लगने वाले बलयुग्म के  आघूर्ण के  परिणाम व दिशा दोनों

बताइए।

यो दे खें

120∘

→
E (X −

https://dl.doubtnut.com/l/_J6ClkYqntHZN
https://dl.doubtnut.com/l/_CM87LwivP8jn


वीडियो उत्तर देखें

16. 750 kg इलेक्ट्रॉ न पर कितना आवेश होता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक आवेशित चालक में 4000 इलेक्टॉन बाहुल्य में है।

चालक में उपस्थित कु ल आवेश तथा उसकी प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6 × 10− 19कॉलम )

https://dl.doubtnut.com/l/_CM87LwivP8jn
https://dl.doubtnut.com/l/_EVyV0H2iRs2R
https://dl.doubtnut.com/l/_AtbUwiBhChQL


18. m द्रव्यमान तथा + q आवेश का एक कण 2L दूरी पर

स्थित कणो के  (जिनमे प्रत्येक का आवेश + q है) बीचो-बीच

रखा है। यह मान कर कि बीच वाला आवेशित कण दोनों

आवेशों को मिलाने वाला रेखा पर गति करता है, उसकी

दोलन-आवृत्ति ज्ञात कीजिए यदि उसको थोड़ा -सा विस्थापित

कर दे।

वीडियो उत्तर देखें

19. समान परिमाण के  दो आवेश एक-दूसरे पर 2 न्यूटन का

बल आरोपित करते है। उनसके  बीच की दुरी 0.5 मीटर काम

कर देने पर उनके  बीच बल 18 न्यूटन को जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4aEtqN8tzbx0
https://dl.doubtnut.com/l/_KcBxWZZC6qSU


(A) आवेशों से बीच प्रसंभिक दुरी क्या थी ? 

(B) प्रत्येक आवेश का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

20. समान परिमाण के  दो आवेश एक - दूसरे पर 2 न्यूटन का

बल आरोपित करते है। उनेक बिच की दुरी 0 .5 मीटर कम

देने पर उनके  बिच बल 18 न्यूटन हो जाता है। 

प्रत्येक आवेश का परिणाम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KcBxWZZC6qSU
https://dl.doubtnut.com/l/_qTjQG9i8ogvU


21. समान आकृ ति के  दो सुचालक गोले A व B एक -दूसरे से

2x दुरी पर रखे है। प्रत्येक पर +q आवेश है तथा वे एक -दूसरे

को  N बल से प्रतिकर्षित कर रहे है। समान आकृ ति

का तीसरा गोला C पहले A को स्पर्श करता है और फिर B

को। इसके  पश्चात यह A और B के  ठीक बीच में रख दिया

जाता है। C पर कार्य करने वाला परिणामी बल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_I930bzFAFCHb


22.  C आवेश पर 4 .5 N का बल कार्य करता

है। विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15 × 10− 4

23. एक इलेक्ट्रॉ न के  आवेश के  कारण निर्वात में  m की

दुरी पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_A7tnKYM510jx
https://dl.doubtnut.com/l/_nkVhyANBqnvr


24.  के  बिं दु  आवेश से 2 m की दुरी पर  का

दूसरा आवेश वायु में रखा है। इन दोनों आवेशों से 1 m की

दुरी पर स्थित बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3μC −2μC

25.  तथा  C के  दो बिं दु  आवेशों

के  बिच की दुरी 2 m है। मध्य -बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 9C 20 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_opkmZ2BIVRV4
https://dl.doubtnut.com/l/_IWjJIfgpxKkC
https://dl.doubtnut.com/l/_u7BEwCeaQqPt


26. निम्न चित्र में तीन बिं दु ओं  A ,B ,C के  बिच की दूरियां

प्रदर्शित है। A तथा B क्रमशः

 के  आवेश

स्थित है। बिं दु  C पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+1.2 × 10− 8Cतथा − 11.6 × 10− 8C

27. उस विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए जो  एवं

 आवेशों वाली जल की बूंद को संतुलित

10− 7kg

1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_u7BEwCeaQqPt
https://dl.doubtnut.com/l/_3FZvvSvndGPx


रख सके ।

वीडियो उत्तर देखें

28. दो बिं दु  आवेश  एवं 

एक दूसरे से 2 m की दुरी पर रखे है। दोनों आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

शून्य होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

+5 × 1019C +20 × 1019C

https://dl.doubtnut.com/l/_3FZvvSvndGPx
https://dl.doubtnut.com/l/_VxvYJgij3Sri


29. जब आवेशित गोले में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

 हो जाती है। तो वायु का रोधन

(insulation ) टूट जाता ह। बताइए की 5m व्यास वाले

धातु के  गोले में कितना आवेश सचित किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106Vm− 1

30. किसी स्थान पर विधुत क्षेत्र Z -अक्ष के  अनुदिश दिष्ट है

तथा इसका परिणाम  न्यूटन /कु लोम प्रति मीटर की दर

से बढ़ रहा है। इसमें एक विद्युत द्विध्रुव जिसका द्विध्रुव आघूर्ण

ऋणात्मक z -दिशा में  कु लोम -मीटर है रखा गया है।

103

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_SskJdfUIJ1CO
https://dl.doubtnut.com/l/_frNpTQYBZFTW


विद्युत् द्विध्रुव पर नेट बल तथा बल -आघूर्ण का परिकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. दो आवेश जिनकी मात्राएँ  क्रमशः  एवं 

 C है , एक दूसरे से  m की दुरी

पर स्थित है। इस पर कितना विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+3.2 × 1019C

−3.2 × 1019 2.4 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_frNpTQYBZFTW
https://dl.doubtnut.com/l/_CMss14zH0KAv


32. किसी धातु के  गोले को 1C आवेश से धनावेशित करने में

उससे इलेक्ट्रॉ न निष्काषित करने होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी धातु को इतना आवेशित किया जाता है की उसके

द्रव्यमान में  की वृदि हो जाती है तब 


(i) कितने इलेक्ट्रॉ न वस्तु को दिए गए? 

(ii) आवेश का मान एवं प्रकृ ति ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

9.1ng

https://dl.doubtnut.com/l/_m9ETyb8UJTuX
https://dl.doubtnut.com/l/_o1UenYBC1sRO
https://dl.doubtnut.com/l/_vfCIWfEdGRzX


34. एक कप जल ( 250 gm ) में कितनी मात्रा में धन तथा

ऋण आवेश होते है?

वीडियो उत्तर देखें

35. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटोन के  बीच दुरी

 मीटर है। उनके  मध्य विद्युत आकर्षण बल का

परिकलन कीजिए। इस बल की गुरुत्वाकर्षण बल से तुलना

कीजिए। दिया है 

इलेक्ट्रॉ न का आवेश  इलेक्ट्रॉ न

का द्रव्यमान  प्रोटॉन का

द्रव्यमान 

5.3 × 10− 11

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

e = − 1.6 × 10− 19C,

me = 9.1 × 10− 31kg,

mp = 1.67 × 10− 27kg.

https://dl.doubtnut.com/l/_vfCIWfEdGRzX
https://dl.doubtnut.com/l/_o9qMVWIK6L08


वीडियो उत्तर देखें

36. समान आवेश वाले दो धनायन परस्पर 

बल से प्रतिकर्षित करते है जबकि उनके  मध्य की दुरी  है

। प्रत्येक आयन में सामान्य अवस्था की तुलना में कितने

इलेक्ट्रॉ न कम है?

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 10− 9N

5
∘
A

37. निर्वात में रखे दो बिन्दुवत आवेशों के  मध्य बल 18N यदि

1mm मोटाई तथा 6 परावैद्युतांक की एक कांच की पट्टिका

https://dl.doubtnut.com/l/_o9qMVWIK6L08
https://dl.doubtnut.com/l/_zTR0MKPOsLPp
https://dl.doubtnut.com/l/_lG4rALu7jaA4


इन आवेशों के  मध्य रख दी जाएँ  तब बल का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक बिं दु  आवेश  पर तथा एक

आवेश  पर अवस्थित है। 

पर  द्वारा लगाया बल ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

q1 = 2C, (2m, 1m)

q2 = − 5C, ( − 2m, 4m) q2

q1

https://dl.doubtnut.com/l/_lG4rALu7jaA4
https://dl.doubtnut.com/l/_WKMHq9zZq8C7


39. दो छोटे बिं दु वत गोले प्रत्येक का द्रव्यमान 200 g है, एक

उभयनिष्ठ बिन्दु से दो कु चालक धागों जिनकी प्रत्येक की

लम्बाई 40 cm है द्वारा लटकाये गये हैं। दोनों गोले समान

आवेशित हैं तथा साम्यावस्था में इनके  बीच दूरी 4 cm. पाई

गई है। प्रत्येक गोले पर आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. 9e तथा 4e बिं दु  आवेश परस्पर r दुरी पर स्थित है। एक

अन्य आवेश q दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा पर कहाँ

रखें की वह संतुलन में रहे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VCQxKU5RNEl0
https://dl.doubtnut.com/l/_xzUWIyhBVZh5


वीडियो उत्तर देखें

41. दो Q परिमाण के  बिं दु  आवेश परस्पर r दुरी पर रखे है

उनके  मध्य बिं दु  पर q परिमाण तीसरा आवेश रखा जाता है ,

इस का मान एवं प्रकृ ति क्या हो की निकाय अधिकतम

संतुलन (सम्पूर्ण निकाय ) में रहे।

वीडियो उत्तर देखें

42. चार समान आवेश प्रत्येक अक्ष पर स्थित ह। ये

क्रमशः  दुरी पर है। 2cm पर स्थित आवेश पर

परिणामी बल ज्ञात करों।

2C, x

0, 2, 4, 8, cm

https://dl.doubtnut.com/l/_xzUWIyhBVZh5
https://dl.doubtnut.com/l/_zNuohRASjOyk
https://dl.doubtnut.com/l/_BzZKp4sDe5D2


वीडियो उत्तर देखें

43. चार समान आवेश प्रत्येक q मान का ,a भुजा वाले वर्ग के

चारों कोनो पर स्थित है। प्रत्येक आवेश पर , शेष आवेशों के

कारण परिणामी बल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44.  के  अनंत आवेश x अक्ष पर क्रमशः 

 पर रखे है। इन आवेशों के  कारण मूल

बिं दु  पर रखे 1C आवेश पर बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4μC

1m, 2m, 4m, 8,

https://dl.doubtnut.com/l/_BzZKp4sDe5D2
https://dl.doubtnut.com/l/_9kr7osIwMaVl
https://dl.doubtnut.com/l/_WH3JW8eq0pl6


45. तेल की एक बूंद पर 12 इलेक्ट्रॉ नों के  बराबर आवेश है।

यह स्थिर विद्युत क्षेत्र  में संतुलन अवस्था

में बनी रहती है। यह तेल का घनत्व 

हो तो बूंद की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.55 × 104N /C

1.26 × 103kg/m3

46. कोई इलेक्ट्रॉ न  परिमाण एकसमान

विद्युत क्षेत्र में  दु री तक गिरता है। क्षेत्र का परिमाण

समान रखते हुए उसकी दिशा उत्क्रमित कर दी जाती है तथा

2.0 × 104N /C

1.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_WH3JW8eq0pl6
https://dl.doubtnut.com/l/_8s5gAZ266shk
https://dl.doubtnut.com/l/_Gu5EfSCj0Hnm


अब कोई प्रोटॉन उस क्षेत्र में उतनी ही दुरी तक गिरता ह। दोनों

स्थितियों में गिरने में लगे समय की गणना कीजिए। इस

परिस्थिति की गुरुत्व के  अधीन मुक्त पतन से तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक  आवेश पर  बल कार्य करता

है। उस बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4C 2.25N

https://dl.doubtnut.com/l/_Gu5EfSCj0Hnm
https://dl.doubtnut.com/l/_bqn0Q4Bfs8Np


48. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिं दु  धन आवेश

प्रत्येक  क्रमशः बिं दु   तथा 

 पर स्थित है। निम्नांकित बिं दु ओं  पर

क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए। 

मूल बिं दु

वीडियो उत्तर देखें

10− 8C x = + 0.1m, y = 0

x = − 0.1m, y = 0

49. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिं दु  धन आवेश

प्रत्येक  क्रमशः बिं दु   तथा 

 पर स्थित है। निम्नांकित बिं दु ओं  पर

10− 8C x = + 0.1m, y = 0

x = − 0.1m, y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_E24Dm2ParCr1
https://dl.doubtnut.com/l/_BFgWLFI6QJWn


क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x = 0.2m, y = 0

50. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिं दु  धन आवेश

प्रत्येक  क्रमशः बिं दु   तथा 

 पर स्थित है। निम्नांकित बिं दु ओं  पर

क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए। 

.

वीडियो उत्तर देखें

10− 8C x = + 0.1m, y = 0

x = − 0.1m, y = 0

x = 0, = 0.1m

https://dl.doubtnut.com/l/_BFgWLFI6QJWn
https://dl.doubtnut.com/l/_knUsmrExxUmV
https://dl.doubtnut.com/l/_uEkcGjLm3LV7


51.  अणु में  व  आयन के  मध्य की दुरी 

 है। अणु के  विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

NaCl Na+ Cl−

1.28
∘
A

52. दो बिं दु  आवेश  तथा  परस्पर 1cm दुरी पर रखे

है। इनके  मध्य बिं दु  से 30cm की दुरी पर (i ) अक्षरीय स्थिति

में तथा (ii ) निक्षरीय स्थिति में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5C −5C

https://dl.doubtnut.com/l/_uEkcGjLm3LV7
https://dl.doubtnut.com/l/_FjXu25niXoii


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर बहुच्यानात्मक प्रश्न

53. दो आवेश  परस्पर 2mm दूर स्थित है ,

विद्युत द्विध्रुव का निर्माण करते है। इस विद्युत द्विध्रुव को

 के  एकसमान विद्युत् क्षेत्र में  कोण पर

रखा गया है। द्विध्रुव पर कार्यरत बलाघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±1080μC

15 × 104N /C 30∘

1. दो एकसमान तथा बराबर आवेशों को 3 मीटर की दुरी पर

रखने पर उनके  मध्य  न्यूटन का प्रतिकर्षण बल कार्य1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_oTS7kE8cuijP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWTFjfHlDMxr


करता है। प्रत्येक आवेश का मान।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो आवेशों के  मध्य बल F है। यदि उनके  मध्य की दुरी तीन

गुना कर दी जाएँ  तब इन आवेशों के  मध्य बल होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

F

F /3

F /9

F /27

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWTFjfHlDMxr
https://dl.doubtnut.com/l/_Ft10zlbKRmUW


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वस्तु को  C से धनावेशित करने के

लिए उसमें से निकाले गये इलेक्ट्रॉ न की संख्या होगी।

A. 3

B. 5

C. 7

D. 9

5 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_Ft10zlbKRmUW
https://dl.doubtnut.com/l/_jl24LuidyAMP


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. दो आवेश  तथा +e परस्पर 16 cm दूर स्थित है।

इनके  मध्य एक अन्य आवेश q कहाँ रखें की वह समायावस्था

में रहे?

A. आवेश 24 cm दूर

B. आवेश से 12 cm दूर

C. आवेश से 24 cm दूर

D. आवेश से 12 cm दूर

+9e

+9e

+9e

+e

+e

https://dl.doubtnut.com/l/_jl24LuidyAMP
https://dl.doubtnut.com/l/_wDkpQqPjFlEs


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. दो समान गोले जिन पर विपरीत तथा असमान आवेश है।

परस्पर 90 cm दुरी पर रखे हुए है। इनको परस्पर स्पर्श

कराकर पुनः जब उतनी है दु री पर रख दिया जाता है। तो वे

परस्पर  बल से प्रतिकर्षित करने लगते ह। दोनों का

अंतिम आवेश होगा।

A. 

B. 

0.025N

1.5C

1.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_wDkpQqPjFlEs
https://dl.doubtnut.com/l/_J2zUP6mgqyUC


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3C

3μc

6. यदि दो आवेशों के  मध्य कांच की प्लेट रख दी जाएँ  तब

उनके  मध्य कार्यरत विद्युत बल पूर्व की तुलना में हो जाएगा।

A. अधिक

B. कम

https://dl.doubtnut.com/l/_J2zUP6mgqyUC
https://dl.doubtnut.com/l/_JkteoL1UFNAk


C. शून्य

D. अनंत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. HCl अनु का द्विध्रुव आघूर्ण C -m है उसके

आयनों के  मध्य दुरी होगी-

A. 

B. शून्य

3.4 × 10− 30

2.12 × 10− 11m

https://dl.doubtnut.com/l/_JkteoL1UFNAk
https://dl.doubtnut.com/l/_uQliysdU6cRd


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2mm

2cm

8. एक इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन समरूपी विद्युत क्षेत्र में स्थित है।

उनके  त्वरणों का अनुपात होगा।

A. शून्य

B. mp/me

https://dl.doubtnut.com/l/_uQliysdU6cRd
https://dl.doubtnut.com/l/_mDbdE2DelLpB


C. 1 (एक )

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

me /mp

9. किसी वर्ग के  चारों कोनों पर समान परिमाण के  सजातीय

आवेश यत है। यदि किसी एक आवेश के  कारण वर्ग कें द्र पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता E हो तो वर्ग के  कें द्र पर परिणामी विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता होगी-

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_mDbdE2DelLpB
https://dl.doubtnut.com/l/_P66Yaytct3mA


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

E

E/4

4E

10. एक विद्युत द्विध्रुव को समरूप विद्युत क्षेत्र में रखने पर उस

पर लगेगा-

A. के वल बलाघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_P66Yaytct3mA
https://dl.doubtnut.com/l/_sp5mYlB8EYkk


B. के वल बल

C. बल तथा बलाघूर्ण दोनों

D. न बल तथा न बलाघूर्ण।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. विद्युत क्षेत्र में द्विध्रुव पर बल आघूर्ण का मान अधिकतम

होने के  लिए  तथा  के  मध्य कोण होना चाहिए।

A. 

→
P

→
E

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sp5mYlB8EYkk
https://dl.doubtnut.com/l/_nr7XLd0JSh76


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

180∘

45∘

90∘

12. एक इलेक्ट्रॉ न व् प्रोटॉन  दुरी पर स्थित है। निकाय का

द्विध्रुव आघूर्ण है।

A. 

1
∘
A

3.2 × 10− 29C − m

https://dl.doubtnut.com/l/_nr7XLd0JSh76
https://dl.doubtnut.com/l/_KwQvy9txRAbN


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 1019C − m

1.6 × 10− 29C − m

3.2 × 10− 19C − m

13. एक विद्युत द्विध्रुव के  कारण अनुदैध्र्य तथा अनुप्रस्थ स्थिति

में समान दुरी पर स्थित प्रेक्षण बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रताओं का अनुपात होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_KwQvy9txRAbN
https://dl.doubtnut.com/l/_3gwVhPu1NyWG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

14. कु छ दुरी पर स्थित  तथा  आवेशों के  मध्य

9N का आकर्षण बल कार्यशील है। इन आवेशों के  परस्पर

+5μc −5μc

https://dl.doubtnut.com/l/_3gwVhPu1NyWG
https://dl.doubtnut.com/l/_raKoAN4YUPEf


स्पर्श कराकर पुनः उतनी ही दुरी पर रखने पर उनके  मध्य

कार्यशील बल हो जाएगा।

A. अनंत

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9 × 109N

1N

https://dl.doubtnut.com/l/_raKoAN4YUPEf


15. दो परिणाम में समान विजातीय आवेश परस्पर कु छ दुरी

पर रखे है। उनके  मध्य F न्यूटन बल कार्यरत है। यदि एक

आवेश का  दूसरे आवेश को स्थानांतरित कर दिया

जाए तब उनके  मध्य बल पूर्व मान कितना गुना हो जाएगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

75 %

F

16

7F
16

9F
16

F
15

16

https://dl.doubtnut.com/l/_pLWj4QJNT249


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर अति लघुरात्मक प्रश्न

1. एक कवान्टम आवेश का मान लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

2. r दुरी पर स्थित दो प्रोटॉनों के  मध्य स्थिर विद्युत बल F है।

प्रोटॉन को हटाकर इलेक्ट्रॉ न रख दे तो अब विद्युत बल कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pLWj4QJNT249
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1F25fFKztC8
https://dl.doubtnut.com/l/_aDD3ehLysKT3


3. एक आवेश के  द्वारा दूसरे आवेश पर लगने वाला विद्युत्

बल F है। एक अन्य आवेश की उपस्थिति में प्रथम आवेश के

द्वारा आवेश पर कितना विद्युत बल होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी माध्यम का परावैद्युतांक एक हो तो उसकी

निरपेक्ष विधुतशीलता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDD3ehLysKT3
https://dl.doubtnut.com/l/_CAFHNVjZsOHO
https://dl.doubtnut.com/l/_dYRUZ1hpuoOO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfKNF26UIeiR


5. दो बिं दु  आवेशों  तथा  के  लिए  है। दोनों

आवेशों के  मध्य बल की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2 q1q2 < 0

6. दो बिं दु  आवेशों  तथा  के  लिए  है दोनों

आवेशों के  मध्य बल की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2 q1q2 < 0

7. विद्युत क्षेत्र E में रखे q आवेश पर कार्यरत बल कितना होता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfKNF26UIeiR
https://dl.doubtnut.com/l/_RcKPgMhqsiGm
https://dl.doubtnut.com/l/_fTqYFD71826n


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी आवेशित कण के  द्रव्यमान और आवेश पर चाल

(speed ) का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. उस विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिणाम कितना होगा जो

एक इलेक्ट्रॉ न के  भार को संतुलित रखेग। दिया है

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

: e = 1.6 × 10− 19C me = 9.1 × 10− 31kg

https://dl.doubtnut.com/l/_fTqYFD71826n
https://dl.doubtnut.com/l/_lzOa1Y7Pqn21
https://dl.doubtnut.com/l/_mBaS2HcXN2ay


10. निर्वात में स्थित दो बिं दु  आवेशों के  मध्य F बल लग रहा

है। यदि इन आवेशों के  मध्य पीतल की प्लेट रख दी जाय तब

बल का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. उस प्रयोग का नाम लिखिय जिससे विद्युत आवेश की

क्वाण्टम प्रकृ ति की स्थापना हुई?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9kwD7G8VVSgg
https://dl.doubtnut.com/l/_v3oNaTHrfotb


12. विधुत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

13. आदर्श विधुत द्विध्रुव की शर्त लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐसे कण का उदाहरण दीजिए जिसका विराम द्रव्यमान

शून्य होता है तथा अनावेशित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_soEu7uczAckI
https://dl.doubtnut.com/l/_vPKVZoh3qyQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_e3jSlaRdRHNU


15. नियतांक  का मान किन कारकों पर

निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

k =
1

4π ∈0

16.  नाभिक पर आवेश का मान कु लोम में लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

_ 7N 14

https://dl.doubtnut.com/l/_e3jSlaRdRHNU
https://dl.doubtnut.com/l/_fMolfOc6brhi
https://dl.doubtnut.com/l/_XcWu1KKZmYhV


17. एथोनाइट की छड़ को फिर से रगड़ने पर एथोनाइट की

छड़ ऋणावेशित क्यों हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

18. आवेश के  CGS तथा SI मात्रकों के  नाम लिखिय। इनके

मध्य क्या संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qeHFlyPF8QZo
https://dl.doubtnut.com/l/_T0ebN2pgcm69


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर लघुतरात्मक प्रश्न

19. एक समान विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव कब स्थायी

सम्य्वस्था में होता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. एक समान विधुत क्षेत्र में विधुत द्विध्रुव पर परिणामी बल

कितना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zlX8YMpaS1Va
https://dl.doubtnut.com/l/_LxHHPUZi5AFM
https://dl.doubtnut.com/l/_C97Fy4XWQOxA


1. घर्षण विधुत से क्या तात्पर्य है? इसकी उत्पति की व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो स्थिर बिं दु  आवेशों के  मध्य लगने वाले बल के  लिए

कु लोम के  नियम का कथन लिखिय ।

वीडियो उत्तर देखें

3. आवेश के  क्वांटिकरण को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C97Fy4XWQOxA
https://dl.doubtnut.com/l/_XAlomsbYZpok
https://dl.doubtnut.com/l/_pmAr53nYci7k


4. बलों के  लिए अध्यारोपण का सिद्धांत लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो बिं दु  आवेशों के  मध्य उन्हें मिलाने वाली रेखा के  किसी

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता शून्य है। इससे आप आवेशों के

बारे  में क्या निष्कर्ष निकाल सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pmAr53nYci7k
https://dl.doubtnut.com/l/_oOXo8gqmxdlo
https://dl.doubtnut.com/l/_9gy7rprq6Y7U


6. एक इकाई ऋण आवेशित आयन तथा एक इलेक्ट्रॉ न विधुत

क्षेत्र E के  प्रभाव में गतिमान ह। इन दोनों में से कौन -सा कण

तीव्र गति से चलेगा और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. विधुत क्षेत्र रेखा किसे कहते है ? इसके  दो गुण लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

8. आवेश संरक्षण नियम लिखिय।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zVuddMt4wvtY
https://dl.doubtnut.com/l/_0fI8UgEQtYIY
https://dl.doubtnut.com/l/_46n2ITWbus7A


वीडियो उत्तर देखें

9. माध्यम के  लिए आपेक्षिक विधुतशीलता की परिभाषा

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी धात्विक गोले को बीना स्पर्श किये आप किस

प्रकार धनावेशित कर सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_46n2ITWbus7A
https://dl.doubtnut.com/l/_J6w5PEA7I1YF
https://dl.doubtnut.com/l/_okSpA6fpy7pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pubUdZ3CSG2Q


11. आप किस प्रकार प्रदर्शित करेंगें की आवेश दो प्रकार के

होते है?

वीडियो उत्तर देखें

12. आवेशों से संदर्भ में  क्या सूचित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

q1 + q2 = 0

13. एक समान विधुत क्षेत्र में एक विधुत द्विध्रुव रखा जाता है।

दिखाएँ  की यह स्थानांतरित त्वरित गति नहीं करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pubUdZ3CSG2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_a9UYwFaCsRY3
https://dl.doubtnut.com/l/_fUq7txIOzpvi


14. एक आवेशित छड़ P द्वारा आवेशित छड़ R को आकर्षित

किया जाता है जबकि P द्वारा अन्य आवेशित छड़ Q को

प्रतिकर्षित किया जाता है। Q तथा R के  मध्य उत्पन्न बल की

प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी बिं दु  आवेश के  कारण विधुत क्षेत्र का निर्धारण

करने के  लिए प्रयुक्त परीक्षण आवेश (Test charge ) उत्पन्न

सुष्म होना चाहिए। व्याख्या कीजिए की क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUq7txIOzpvi
https://dl.doubtnut.com/l/_tqpnPfYMQch5
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ0OvkNbaIX2


वीडियो उत्तर देखें

16. 2gm के  ताम्बें के  गोले में  परमाणु है। प्रत्येक

परमाणु के  नाभिक पर आवेश  है। गोले को 2C आवेश

देने के  लिए कितने अंश इलेक्ट्रॉ न घटाएं  जाएँ ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1022

29e

17. ठीक बराबर द्रव्यमान के  सर्वसम धातु के  दो गोले लिए

गए है , जिनमें से एक को ऋणावेश तथा दूसरे को उतने ही

धनावेश से आवेशित किया गया है। क्या दोनों गोलों के

द्रव्यमान में कोई अंतर्  आएगा? यदि हाँ तो क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_NZ0OvkNbaIX2
https://dl.doubtnut.com/l/_W1Ic2wJetY76
https://dl.doubtnut.com/l/_MwiJumr9kI5O


वीडियो उत्तर देखें

18. एक बिं दु  आवेश से दू र जाने पर आवेश के  कारण उत्पन्न

विधुत क्षेत्र घटता है । यही बात एक विधुत द्विध्रुव के  लिए भी

सत्य है। क्या दोनों में विधुत क्षेत्र समान दर से घटता है?

वीडियो उत्तर देखें

19. आवेश संरक्षण नियम का उपयोग करके  निम्न नाभिकीय

अभिक्रियाओं में X तत्व को पहचानिए। 

 
(a)1H
1 +4 Be

9 → X +0 n
1

https://dl.doubtnut.com/l/_MwiJumr9kI5O
https://dl.doubtnut.com/l/_P4NiDHTAmfyj
https://dl.doubtnut.com/l/_ySHcHKpLPVwo


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

 


वीडियो उत्तर देखें

(b)6C
12 +1 H

1 → X

(c)8N
15 +1 H

1 → X +2 He4

20. एक आवेशित कण विधुत क्षेत्र में गति करने के  लिए

स्वतंत्र है। क्या है sdev विधुत बल रेखा के  अनुदिश गति

करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ySHcHKpLPVwo
https://dl.doubtnut.com/l/_b3gYQAVoOAXA
https://dl.doubtnut.com/l/_JI3pMPg00SOy


1. दो आवेशों के  मध्य स्थिर विधुत बल को कु लोम के  नियम

से परिभाषित कीजिए तथा इसकी सीमाएं  बताइए| इस नियम

द्वारा इकाई आवेश की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. विधुत क्षेत्र की परिभाषा दीजिए| बिं दु  आवेश कारण किसी

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक उत्पन्न कीजिए | इस

क्षेत्र में अन्य आवेश  लाने पर इस पर विधुत बल का मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_JI3pMPg00SOy
https://dl.doubtnut.com/l/_mr6QTBtL9ZVX


3. विधुत द्विध्रुव किसे कहते है ? द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा

दीजिए | विधुत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय रेखा पर स्थित बिं दु  के

लिए विधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी विधुत क्षेत्र द्विध्रुव के  कारण उसकी निरक्ष पर स्थित

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hJEaoQ5XjfDT
https://dl.doubtnut.com/l/_HTIpYizsbIra


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर आंकिक प्रश्न

5. एक विधुत द्विध्रुव एक समान विधुत क्षेत्र  में स्थित है ,

उस पर कार्यरत बलाघूर्ण का सूत्र व्युत्पन कीजिए। यह किस

अवस्था में अधिकतम होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

1. वायु में एक-दूसरे से 30 cm की दुरी पर रखे दो छोटे

आवेशित गोलों पर क्रमशः  तथा 

C aavesh है। उनके  बिच कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7cm 3 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_UTKsTKB6weZp
https://dl.doubtnut.com/l/_jDO6jxvvvgTY


वीडियो उत्तर देखें

2. दो समान धातु के  गोले  एवं  आवेश से

आवेशित किये गए है यदि इनको एक दूसरे के  सम्पर्क  में

लाकर अलग पुनः उसी दुरी पर रख दिया जाए तब दोनों

अवस्थाओं में बल का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+10C −20C

3. भुजा a वाले एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष A और B पर

समान आवेश q है। त्रिभुज के  बिं दु  C पर विधुत क्षेत्र का

परिमाण ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_jDO6jxvvvgTY
https://dl.doubtnut.com/l/_wUxAkrlcFCTR
https://dl.doubtnut.com/l/_khyeL8G2a0dU


`
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वीडियो उत्तर देखें

4. दो एक समान आवेशित गोलों को बराबर लम्बाई की

डोरियों से लटकाया जाता है। डोरियाँ परस्पर  बनाती है।

जब  घनत्व के  द्रव में लटकाया जाता है , तब भी

वही कोण रहता है। यदि गोले के  पदार्थ का घनत्व 

है तब द्रव का परावैद्युतांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

0.8gcm− 3

1.6gcm3

https://dl.doubtnut.com/l/_khyeL8G2a0dU
https://dl.doubtnut.com/l/_inStpe4SNPZg


5. दो समरूप गोलाकार चालक B व C समान आवेश से

आवेशित है तथा परस्पर F बल से प्रतिकर्षित करते है जबकि

उनकी परस्पर कु छ दुरी पर रख दिया जाता है। तीसरा

गोलाकार चालक इन्ही के  समरूप है परन्तु अनावेशित है।

पहले यह B के  सम्पर्क  में लाया जाता है तत्पश्चात C के  सम्पर्क

में लाकर दोनों से अलग कर दिया जाता है। B तथा C मध्य

नवीन प्रतिकर्षण बल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_inStpe4SNPZg
https://dl.doubtnut.com/l/_yQDmQpQPdZXm


6. बिं दु  आवेश 2cm भुजा वर्ग के  कोनों पर रखे है। वेग के

कें द्र O पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता व दिशा ज्ञात कीजिए ।

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

Q = 0.02μC

7. विधुत आवेश Q को दो भागों  व  में विभक्त करके

परस्पर r दुरी पर रखा जाता है। दोनों के  मध्य प्रतिक्रमण का

बल अधिकतम होने की शर्त क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_hg2UJhdlpy0h
https://dl.doubtnut.com/l/_Ik1QzzNcJdzA
https://dl.doubtnut.com/l/_s1VZnb0jdoE0


8. a भुजा वाले समबाहु त्रिभुज ABC के  शीर्ष पर तीन आवेशों

 तथा -q को क्रमशः  एवं C पर चित्र के

अनुसार रखा गया है। इस निकाय का द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+2q − q A, B

https://dl.doubtnut.com/l/_s1VZnb0jdoE0


9. दो समान छोटी गेंदें, प्रत्येक का द्रव्यमान m तथा प्रत्येक पर

आवेश q सिल्क के  धागों से (प्रत्येक धागें की लम्बाई l ) चित्र

के  अनुसार लटकाई गई है। इनके  मध्य दुरी x और धागों के

मध्य कोण  है| तब साम्यावस्था की स्थिति में

दु री x का मान ज्ञात करों। 

`
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वीडियो उत्तर देखें

(20 ≈ 10∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_93FXJIqa2vhB


10. किसी निकाय में दो आवेश  C तथा

 क्रमशः दो बिं दु ओं

 तथा  पर स्थित

है। निकाय का कु ल आवेश तथा विधुत द्विध्रुव क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2.5 × 10− 7

qB = 2.5 × 10− 7C

A : (0, 0 − 15cm) B : (0, 0 + 15cm)

11.  Cm द्विध्रुव आघूर्ण का कई विधुत द्विध्रुव 

 परिमाण के  किसी एक -समान विधुत क्षेत्र

की दिशा से  पर सरेखित है। द्विध्रुव पर कार्यरत बल

आघूर्ण का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9

5 × 104NC − 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vDQBvuE7zu0K
https://dl.doubtnut.com/l/_1IeqLS0NScZt


वीडियो उत्तर देखें

12. दो बिं दु  आवेश  तथा  के  मध्य दुरी 3m है। इन

आवेशों का योग है। यदि एक आवेश दूसरे आवेश को 

 के  बल से प्रतिकर्षित करें तब दोनों आवेशों के  मान

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

20μC

0.075N

13.  तथा  के  दो आवेशों को 2cm की दुरी

पर रखा जाता है । inki अक्षीय रेखा एवं निरक्ष रेखा पर द्विध्रुव

+10C −10C

https://dl.doubtnut.com/l/_1IeqLS0NScZt
https://dl.doubtnut.com/l/_UYhGXB5DTDvU
https://dl.doubtnut.com/l/_rD4ZSs6Q1cHz


के  कें द्र से 60 cm की दुरी पर स्थित किसी बिं दु  पर विधुत

क्षेत्र की ganna करों।

वीडियो उत्तर देखें

14. दो समान बिं दु  आवेश Q जो परस्पर कु छ दुरी पर रखे गए

है को milaane vali रेखा के  मध्य में any आवेश q रेखा

गया है। q का मान एवं prakruti ज्ञात कीजिए की निकाय

sntulit rahe।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rD4ZSs6Q1cHz
https://dl.doubtnut.com/l/_47giveV6LdXm


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

15. एक समान विधुत क्षेत्र में प्रोटॉन ,ड्यूट्रा न एवं  कण

के  त्वरणों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α −

1. आवेश की ध्रुवता से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G6ElBSkmGSKW
https://dl.doubtnut.com/l/_8I3XJx7QloOZ


2. भूसंपर्क ण का अर्थ बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

3. कु लोम आवेश कितने इलेक्ट्रॉ नों के  तुल्य है?

वीडियो उत्तर देखें

4.  नाभिक पर कु लोम में आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N
14
n

https://dl.doubtnut.com/l/_WsNtvaYo8dN3
https://dl.doubtnut.com/l/_FMAnQ9XVWo16
https://dl.doubtnut.com/l/_PJRfnkB4cHO0
https://dl.doubtnut.com/l/_CU70FV8kCQrt


5. आप एक धातु के  गोले को बिना स्पर्श कराये कै से आवेशित

कर सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

6. धातु के  एक गोले को विधुत से आवेशित किया जाता है।

इस कथन से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CU70FV8kCQrt
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs1tHibFeBLj


7. वायुयान के  टायरों पर सुचालक पदार्थो का लेपन किया

जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या एक धनावेशित पिंड आपने समीप रखे एक अन्य

अनावेशित पिंड को आकर्षित करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. कु लोम नियम को सदिश रूप में लिखिय।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XxiUF5cH7y0a
https://dl.doubtnut.com/l/_fNW6OUqrs5zs
https://dl.doubtnut.com/l/_mBgG2MuDOLS6


वीडियो उत्तर देखें

10. आवेश के  .ई.एम्.यू तथा कु लोम इकाई में सम्बन्ध

लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

11. आवेश एवं द्रव्यमान की भिन्नता के  लिए बिं दु  बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mBgG2MuDOLS6
https://dl.doubtnut.com/l/_u0h9NkoK54kA
https://dl.doubtnut.com/l/_UfRGpuNm2iRl


12. क्या कु लोम का नियम न्यूटन के  गति विषयक तृतीय

नियम का पालन करता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. सदिश रूप में कु लोम नियम का क्या महत्व है?

वीडियो उत्तर देखें

14. स्थिर विधुत बल, गुरुत्वीय बल अपेक्षा प्रबल होता है। एक

उदाहरण दीजिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_eigTovlAVO9m
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZAa84aQ6jcX
https://dl.doubtnut.com/l/_Zs6lXIfpZ4EX


वीडियो उत्तर देखें

15. क्या कु ल!म का नियम नाभिकीय दूरीयों के  लिए भी सत्य

है ? यदि यहाँ हाँ तो नाभिक में दो प्रोटॉन के  बीच प्रबल

प्रतिकर्षण क्यों नहीं होता?

वीडियो उत्तर देखें

16. निर्वात में स्थिर तो बिं दु -आवेशों के  बीच कु छ आकर्षण

बल लग रहा है। यदि दोनों आवेशों को जल (परावैद्युतांक

 में डु बों दिया जाता है तब विधुत बल पहले कीK = 81)

https://dl.doubtnut.com/l/_Zs6lXIfpZ4EX
https://dl.doubtnut.com/l/_N1a84OFBde2L
https://dl.doubtnut.com/l/_9HEOSstw2Q1y


तुलना में कितना रह जायगा? यदि आवेशों के  बीच माध्यम

तांबा हो तब बल कितना रह जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

17. विधुत क्षेत्र की तीव्रता क्या सदिश राशि है अथवा अदिश

राशि? इसका एस.आई. (SI ) मात्रक दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बिं दु  आवेश मूलबिं दु  पर रखा है। दुरी r के  साथ इसके

कारण उत्पन्न विधुत क्षेत्र किस प्रकार बदलता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_9HEOSstw2Q1y
https://dl.doubtnut.com/l/_bSkMZrP9UvNl
https://dl.doubtnut.com/l/_VBuAZ3m19R1V


वीडियो उत्तर देखें

19. समरूप विधुत क्षेत्र की बल रेखाएं  कै से होती है?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी विधुत क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन स्वतंत्र

रूप से स्थित है। क्या उन पर विधुत बल समान होंगें। क्या

उनके  त्वरण समान होगें ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VBuAZ3m19R1V
https://dl.doubtnut.com/l/_HgCSEBLi2bZI
https://dl.doubtnut.com/l/_TpIcnn5NAGt1
https://dl.doubtnut.com/l/_X7UbAltaBypk


21. दो बिं दु  आवेश  व्  परस्पर d दुरी पर स्थित है।

किन बिं दु ओं  पर परिणामी विधुत क्षेत्र दोनों आवेशों को मिलाने

वाली रेखा के  समांतर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+q −q

22. क्या विधुत द्विध्रुव सदैव समरूप विधुत क्षेत्र में बलयुग्म के

आघूर्ण का अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X7UbAltaBypk
https://dl.doubtnut.com/l/_d2zjwZOl8hjP


23. कांच की एक छोटी छड़ के  सिरों पर पीतल की दो घुंढियाँ

लगी है। इन पर समान मात्रा में परन्तु विपरीत प्रकृ ति के

आवेश है। इससे कै से ज्ञात करोगे की किसी स्थान पर विधुत

क्षेत्र है अथवा नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

24. संग्लन चित्र में दिए गए विधुत द्विध्रुव के  विधुत आघूर्ण का

मान एवं दिशा लिखिय। 

`
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https://dl.doubtnut.com/l/_DRPzlxXegDH4
https://dl.doubtnut.com/l/_dshm50QQWrZb


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

उत्तर देखें

1. कु लोम के  नियम का महत्व बताइय।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता की परिभाषा निम्न

प्रकार की जाती है। 

 
            E = lim
q0 → 0q0

F

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_dshm50QQWrZb
https://dl.doubtnut.com/l/_GysIs3UmbE1g
https://dl.doubtnut.com/l/_wlNeB1wIBGUH


जहां  परिक्षण आवेश है और F इस पर लगने वाला बल है ।

इस सूत्र में  का भौतिक महत्व क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

q0

lim
q0 → 0

3. निम्न चित्र में प्रदर्शित दो आवेशित समांतर प्लेटों के  मध्य

एक समरूप विधुत क्षेत्र है। एक आवेश q को एक बंध

आयताकार भाग ABCD के  अनुदिश चलाने में कु ल कितना

https://dl.doubtnut.com/l/_wlNeB1wIBGUH
https://dl.doubtnut.com/l/_BWTdtUlHmMJ2


कार्य करना होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

4. जाँच द्वारा सुनिश्चित कीजिए  विमाहीन है।

भौतिक नियतांक की सरणी देखकर इस अनुपात का मान

ke2

Gmemp

https://dl.doubtnut.com/l/_BWTdtUlHmMJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_xGbe1vOA1pcs


ज्ञात कीजिए। यह अनुपात क्या बताता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वस्तु का विधुत आवेश कवांटीकृ त है। " इस कथन

से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थूल अथवा बढ़े पैमाने पर विधुत आवेशों से व्यवहार करते

समय हम विधुत आवेश के  कवांटिकरण की अपेक्षा कै से कर

सकते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xGbe1vOA1pcs
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q8M7r0k3hnW
https://dl.doubtnut.com/l/_2oZ7rOmjqIQm


वीडियो उत्तर देखें

7. जब कांच की छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते है तो दोनों

पर आवेश आ जाता है । इसी प्रकार की परिघटना का वस्तुओं

के  अन्य युग्मों में भी प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिए की

यह प्रेक्षण आवेश संरक्षण के  नियम किस प्रकार समांजस्य

रखता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. चार बिं दु  आवेश

 तथा qA = 2μC, qB = − 5μC, qC = + 2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_2oZ7rOmjqIQm
https://dl.doubtnut.com/l/_4CXwouJuQ4TL
https://dl.doubtnut.com/l/_tfr7YPICarrd


 भुजा के  किसी वर्ग ABCD के

शीर्षो पर अवस्थित है । वर्ग के  कें द्र पर रखे  आवेश

पर लगने वाला बल कितना होगा? 

`

(##MTP_DSA_HIN_PHY_XII_P1_C01_E02_032_Q01.png"

width="80%">

वीडियो उत्तर देखें

qD = − 5μC, 10cm

+1μC

9. स्थिर विधुत क्षेत्र रेखा एक सतत वर्क  होती है , अर्थात कोई

क्षेत्र रेखा यकायक नहीं टूट सकती , क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tfr7YPICarrd
https://dl.doubtnut.com/l/_MO4cYliZW9OB


10. स्पष्ट कीजिए की दो क्षेत्र रेखायें कभी भी एक-दूसरे का

प्रतिच्छेदन नहीं कर सकती क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

11. दो बड़ी पतली धतु की प्लेटें एक-दूसरे के  समांतर एवं

निकट है । इनके  भीतरी फलकों पर , प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश

घनत्वों के  चिन्ह विपरीत है तथा इनका परिमाण

 है। 


पहली प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में । 

17.0 × 10− 22cm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MO4cYliZW9OB
https://dl.doubtnut.com/l/_cyaYj80jPdE6
https://dl.doubtnut.com/l/_IGib2izmJcGn


(b) दूसरी प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में तथा 

(c) प्लेटों के  बीच क्षेत्र  का परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

12. बाह्य अंतरिक्ष से आने वाले प्रोटॉन की बौछार पृथ्वी और

चन्द्रमा पर बराबर- बराबर आवेश  निक्षेपित

(deposit ) करती है। तब स्थिर विधुत प्रतिकर्षण ,गुरुत्वीय

आकर्षण से पूर्णतः प्रतिसंतुलित (countabalance ) हो

जाता है। q का परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

+q, + q

https://dl.doubtnut.com/l/_IGib2izmJcGn
https://dl.doubtnut.com/l/_HJGfEdOjWk2K
https://dl.doubtnut.com/l/_Anx1Ge1GU3ib


13. यदि विधुत द्विध्रुव की अक्षीय स्थिति में प्रेक्षण बिं दु  की दुरी

आधी कर दी जाएँ  तो प्रेक्षण बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता पर

क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

14. दो द्विध्रुव क्रमशः  व  आवेशों द्वारा बने है उनके

द्विध्रुव आघूर्ण समान है। ज्ञात कीजिए -

(i) इन आवेशों युग्मों को मिलाने वाली दूरियों का अनुपात

ज्ञात कीजिए। 

(ii) इन दोनों द्विध्रुवों की द्विध्रुव अक्षों के  बीच कोण ज्ञात

कीजिए।

+q ±Q

https://dl.doubtnut.com/l/_Anx1Ge1GU3ib
https://dl.doubtnut.com/l/_oDG1fiGhp1O4


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रेरण द्वारा आवेश की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. समझाइये की आवेश का क्वांटिकरण एवं आवेश का

संरक्षण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oDG1fiGhp1O4
https://dl.doubtnut.com/l/_zDDOWCZQF1q9
https://dl.doubtnut.com/l/_4LxuimL2gOP3


3. स्वर्णपत्र विधुत दर्शी क्या है? इसकी रचना एवं कार्यविधि

बताइय ।

वीडियो उत्तर देखें

4. कु लोम नियम के  सदिश रूप की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेशों के  स्थिति वेस्टरों के  पदों में अध्यारोपण के  सिद्धांत

की व्याख्या कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_4LxuimL2gOP3
https://dl.doubtnut.com/l/_y2iFszKaCdaW
https://dl.doubtnut.com/l/_3pwyO7bm5R7v
https://dl.doubtnut.com/l/_9anoydAdQJRZ


वीडियो उत्तर देखें

6. विधुत बल रेखा से क्या अभिप्राय है? इसकी विशेषताएं

लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

7. समरूप विधुत क्षेत्र में रखे विधुत द्विध्रुव पर लगने वाले

बलयुग्म के  आघूर्ण के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9anoydAdQJRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bcyGzMLWW2rR
https://dl.doubtnut.com/l/_T7IdCjcEXXHG
https://dl.doubtnut.com/l/_1pU36zo6HSt7


8. विधुत द्विध्रुव के  कारण किसी बिं दु  पर विधुत क्षेत्र की

तीव्रता के  सूत्र की उपपत्ति कीजिए- 

(i) अक्षीय स्थिति में 

(ii) निरक्षीय स्थिति में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1pU36zo6HSt7


आंकिक प्रश्न

9. निम्न को सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MkbpTNMhMe01
https://dl.doubtnut.com/l/_GA7LbteLISCT


1. एक वस्तु पर 1500 इलेक्ट्रॉ नों की अधिकता है। चालक पर

उपस्थित आवेश की मात्रा एवं प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक चालक पर 500 इल्क्ट्रॉ नों की कमी है। इस पर आवेश

की मात्रा एवं प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी चालक पर  का धनावेश है । इस

चालक पर इसकी सामान्य अवस्था से कितने इलेक्ट्रॉ न कम

11.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_GA7LbteLISCT
https://dl.doubtnut.com/l/_K7aQFDxVvxCI
https://dl.doubtnut.com/l/_1c2gsmlTxz4K


या अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

4.  नाभिक पर कु लोम में आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

_ 3Li7

5.  ताम्बें के  टुकड़े पर कु ल धन या ऋण आवेश की

गणना कीजिए। दिया है -ाआवोगेड्रो न की संख्या

 प्रति ग्राम अणु ताम्बें का परमाणु

क्रमांक=29 एवं परमाणु द्रव्यमान ।

3.11gm

= 6.023 × 1023

= 63.5

https://dl.doubtnut.com/l/_1c2gsmlTxz4K
https://dl.doubtnut.com/l/_d75oHHRxyiFR
https://dl.doubtnut.com/l/_sjz24qZjK7Kz


वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रोटॉन एवं एक इलेक्ट्रॉ न परस्पर  की दुरी पर

रखे है । उनके  मध्य स्थिर विधुत बल के  परिमाण की गणना

कीजिए और बताइये की इस बल की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

1.6cm

7. दो धनावेशित कणों के  द्रव्यमान kg है और

प्रत्येक पर आवेश  है तथा उनके  मध्य दुरी r

है। यदि दोनों के  मध्य प्रतिकर्षण बल एक कण के  भार के

बराबर हो तो r की गणना कीजिए।

1.7 × 10− 27

1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_sjz24qZjK7Kz
https://dl.doubtnut.com/l/_ut6WgsUTZZ4i
https://dl.doubtnut.com/l/_W5sDHW1WP60a


वीडियो उत्तर देखें

8. समान आवेश से आवेशित दो धन आयनों के  मध्य

प्रतिकर्षण बल  है जब उनके  बीच की दुरी 

 है। ज्ञात कीजिए प्रत्येक आयन पर कितने इलेक्ट्रॉ नों की

कमी है?

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 10− 9N

5
∘
A

9. सरकं डे की दो गोलियां जिनमे प्रत्येक पर आवेश  है

और उनके  द्रव्यमान 10 gm है , 120cm लम्बे सिल्क के  दो

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_W5sDHW1WP60a
https://dl.doubtnut.com/l/_LR0fWrSQoow4
https://dl.doubtnut.com/l/_oTG3arPfxEJW


धागों द्वारा एक बिं दु  से लटकाई गई है । प्रतिकर्षण के  कारण

इनके  बीच की दुरी  है। आवेश q का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.0cm

10.  व  के  दो आवेश परस्पर एक दूसरे को

12N के  बल से प्रतिकर्षित करते है। यदि आवेशों में प्रत्येक को

 का आवेश और देकर पुनः उतनी ही दुरी पर रख दिया

जाए तो अब बल कितना होगा? और इनकी प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

+2μC 6μC

−4μc

https://dl.doubtnut.com/l/_oTG3arPfxEJW
https://dl.doubtnut.com/l/_ovk0UyqRgsNj
https://dl.doubtnut.com/l/_0raIazom89bC


11. दो सुष्म गोलियां पर  तथा 

 आवेश है । वे वायु में एक -दूसरे से 

 की दुरी पर स्थित है । उनके  मध्य विधुत बल ज्ञात

कीजिए। यदि उन्हें एक तार द्वारा क्षण भर के  लिए संबंधित

कर दें तो बल कितना हो जियेगा?

वीडियो उत्तर देखें

× 10− 9C
80

3

× 10− 9C
160

3

0.10m

12. दो ऋणावेशित धूल के  कणों के  बीच की दुरी  है

और वे एक -दूसरे को  N के  बल से प्रतिकर्षित

करते है। यदि एक का आवेश दूसरे का चार गुना हो तो उन्हें

1mm

4 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_0raIazom89bC
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5T6THq9miIj


आवेशित करने वाले इल्क्ट्रॉ नों की अलग-अलग संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. बिं दु  P पर रखे आवेश  पर बिं दु ओं  A व B पर रखे

आवेशों क्रमशः  एवं  द्वारा लगने

वाले बलों के  परिणामी का परिणाम ज्ञात कीजीय । दिया है

 है और 

वीडियो उत्तर देखें

1μC

+2 × 10− 8C −10− 8C

AP = 10cm BP = 5cm, ∠APB = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5T6THq9miIj
https://dl.doubtnut.com/l/_JWtoUMIiQquY


14. एक वर्ग के  दो विपरीत कोनो पर Q आवेश एवं शेष दो

विपरीत कोनो पर q आवेश रखे है । यदि q पर परिणामी बल

शून्य है तो Q व q में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15.  के  पांच समान आवेश X अक्ष 

 पर रखते है। x =2 पर रखे आवेश

द्वारा अनुभव किये गए बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20μC

x = 0, 2, 4, 8, 16cm

https://dl.doubtnut.com/l/_PCxOU6ertlKD
https://dl.doubtnut.com/l/_nlowOaMSUEq7
https://dl.doubtnut.com/l/_yAafQCwC6joc


16. समान समरूप से आवेशित दो समान प्रकार के  धातु के  दो

गोले A व B एक-दूसरे को  के  बल से

प्रतिकर्षित करते है। एक तीसरा समान प्रकार का अनावेशित

गोला C गोले A से स्पर्श कराकर दोनों गोलों A व B के  मध्य

रख दिया जाता है। C पर नेट बल क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 5N

17. उस विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए जिसमें कोई

इलेक्ट्रॉ न अपने भार से संतुलित होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

(me = 9.1 × 1031kg, g = 9.8ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yAafQCwC6joc
https://dl.doubtnut.com/l/_PcCMPHVKExmx


18. दो बिं दु  आवेश  चित्र के  अनुसार क्रमशः बिं दु ओं  A

व B पर रखे है। बिं दु  C पर परिणामी विधुत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

+1ρC

https://dl.doubtnut.com/l/_PcCMPHVKExmx
https://dl.doubtnut.com/l/_Rcawti9Rwa24


19.  एवं  के  दो बिं दु  आवेश परस्पर 18

cm की दुरी पर रखे ह। उस बिं दु  की स्थिति ज्ञात कीजिए जहाँ

पर परिणामी विधुत क्षेत्र शून्य हो।

वीडियो उत्तर देखें

+20μC +80μC

20.  के  विपरीत प्रकृ ति के  दो आवेश परस्पर 10 cm

की दुरी पर रखे है । द्विध्रुव के  मध्य -बिं दु  से 10 cm दूर अक्षीय

स्थित में विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Tru6ps2jmHxC
https://dl.doubtnut.com/l/_NKDC2H9ucbFR
https://dl.doubtnut.com/l/_LlPfGB6tr7eO


21.  के  दो आवेश  की दुरी पर स्थित है।

(a ) द्विध्रुव के  मध्य-बिं दु  से 15 cm की दुरी पर अक्षीय स्थिति

में एवं (b ) मध्य-बिं दु  से 15 cm की दुरी निरक्षीय स्थिति में

विधुत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±10μC 5.0mm

22.  विधुत द्विध्रुव आघूर्ण का एक

विधुत द्विध्रुव  तीव्रता के  विधुत क्षेत्र में क्षेत्र के

साथ के  कोण पर रखा है। विधुत द्विध्रुव पर लगने वाले

बलयुग्म का आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 10− 5C − m

10− 3NC − 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_LlPfGB6tr7eO
https://dl.doubtnut.com/l/_uxYQi0CVc3LF


23. एक विधुत द्विध्रुव जब एक समान समरूप विधुत क्षेत्र में

क्षेत्र के  साथ  के  कोण पर रखा जाता है तो वह 

 Nm के  बलयुग्म के  आघूर्ण का अनुभव करता

है। द्विध्रुव आघूर्ण की गणना कीजिए। विधुत क्षेत्र की तीव्रता

वीडियो उत्तर देखें

30∘

27 × 10− 26

3 × 104NC − 1

24. एक विधुत द्विध्रुव  तीव्रता के  विधुत

क्षेत्र में क्षेत्र के  साथ  के  कोण पर रखा है। यह 

 के  बलयुग्म का आघूर्ण अनुभव करता

4 × 105NC − 1

60∘

8√3 × 10− 5Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_uxYQi0CVc3LF
https://dl.doubtnut.com/l/_3zAWcRp4xp9R
https://dl.doubtnut.com/l/_sujt1wYMVLYY


प्रतियोगी परीक्षा सम्बन्धी प्रश्न

है। यदि द्विध्रुव की लम्बाई 4cm हो तो द्विध्रुव पर आवेश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक आवेश Q वर्ग के  प्रत्येक विपरीत कोने पर रखा है। एक

आवेश q प्रत्येक अन्य दो कोनों पर रखा है। यदि Q पर नेट

विधुत क्षेत्र शून्य बल हो तो  बराबर होगा।

A. 

Q

q

−2/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_sujt1wYMVLYY
https://dl.doubtnut.com/l/_4DIFM0HoKvsL


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

2√2

−
1

√2

2. अगर किसी वस्तु पर धनात्मक आवेश है तो -

A. उस पर प्रोटॉन की संख्या ज्यादा होगी।

B. उस पर के वल प्रोटॉन होंगें।

https://dl.doubtnut.com/l/_4DIFM0HoKvsL
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn5Dvlmi0T9p


C. उस पर के वल इलेक्ट्रॉ न होंगें।

D. (A ) व (B ) दोनों।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. लम्बाई/ की दो द्रव्यमानहिन् डोरियों द्वारा एक उभयनिष्ट

बिं दु  से दो एकसमान आवेशित गोले लटकाये गए है, जो की

प्रारम्भ में दु री  पर अपने अन्योन्य विकर्ण के

कारण है। दोनों गोलों से आवेश एक स्थिर दर से लीक होना

प्रारम्भ करता है। इसके  फलस्वरूप आवेश एक-दूसरे की और

d(d < < l)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wn5Dvlmi0T9p
https://dl.doubtnut.com/l/_V5OsLkJZnDFL


y वेग से गति करना प्रारम्भ करते है। तब दोनों के  बिच की

दुरी x के  फलन के  रूप में है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v ∝ x− 1 / 2

v ∝ x− 1

v ∝ x
1
2

v ∝ x.

https://dl.doubtnut.com/l/_V5OsLkJZnDFL


4. निर्वात में विधुतशील का विमीय सूत्र  से चिन्हित

किया जाता है। यदि M =द्रव्यमान ,L =लम्बाई ,T = समय और

A = विधुत धरा है, तब-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ∈0 )

[ ∈0 ] = [M − 1L− 3T 2A]

[ ∈0 ] = [M − 1L− 3T 4A2]

[ ∈0 ] = [M − 1L2T − 1A− 2]

[ ∈0 ] = [M − 1L2T − 1A]

https://dl.doubtnut.com/l/_nglsNBlzz5AP


5. दो आवेश जिनमे प्रत्येक q है X -अक्ष पर  तथा 

 पर रखे गये है। एक कण जिसका द्रव्यमान m आवेश

 है, मूल-बिं दु  पर रखा गया है। यदि आवेश  को y

-अक्ष के  अनुदिश थोड़ा-सा विस्थापित  कर

दिया जाये तो कण पर कार्यरत नैट बल अनुक्रमानुपाती है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

x = − a

x = a

q0 =
q

2
q0

(y < < a)

y

−y

1

y

−
1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_OEcAjMeO1m8x


वीडियो उत्तर देखें

6. एक समांतर प्लेट संधारित्र में , प्लेट का क्षेत्रफल A तथा

आवेश  है। अन्य प्लेट पर आवेश के  कारण एक प्लेट पर

लगने वाला बल बरबट होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

O2

Q2

∈0 A2

Q2

2 ∈0 A2

Q2

∈0 A

Q2

2 ∈0 A

https://dl.doubtnut.com/l/_OEcAjMeO1m8x
https://dl.doubtnut.com/l/_8iJSkO7Jp28T


वीडियो उत्तर देखें

7. एक लम्बे बेलनाकार कोष के  ऊपरी आधे भाग में धनात्मक

पृष्ट आवेश  तथा निचले आधे भाग में ऋणात्मक पृष्ट आवेश 

 है। इस बेलन के  चारों और विधुत क्षेत्र रेखाएं  , यहाँ

दर्शाएं  गए। आरेख के  समान होगी? (यह के वल व्यवस्था

आरेख है और स्के ल के  अनुसार नहीं है। )

A. 

B. 

σ

−σ

https://dl.doubtnut.com/l/_8iJSkO7Jp28T
https://dl.doubtnut.com/l/_l3FTsw1aLd1c


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. पीथ की दो वालों (गोलियों) पर समान (बराबर आवेश है।

inehn समान लम्बाई की डोरियों (धागें) से एक बिं दु  से

लटकाया गया है। संतुलन की अवस्था में इनके  बिच की दुरी r

https://dl.doubtnut.com/l/_l3FTsw1aLd1c
https://dl.doubtnut.com/l/_MzJxViMKCOF5


दोनों डोरियों को उनकी आधी लम्बाई पर कसकर बाँध दिया

जाता है अतः संतुलन की स्थिति में दोनों वॉलों के  विच की दुरी

होगी। 

A. 

B. 

C. 

D. 

2r

3

1

√2

C

(2)
1 / 3

2r

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_MzJxViMKCOF5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. त्रिज्या  तथा  के  दो एक -के न्द्री गोलों के  बीच के

स्थान में आयतन आवेश -घनत्व  है , जहाँ A

स्थिरांक है तथा r कें द्र से दु री ह। गुणों के  कें द्र पर एक बिं दु

आवेश Q है। A का वह मान बताइए जिससे गोलों के  बीच के

' a' ' b'

ρ =
A

r

https://dl.doubtnut.com/l/_MzJxViMKCOF5
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y1xl4Vla6cM


स्थान में एक समान विधुत क्षेत्र हो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Q

2π(b2 − a2)

2Q

π(a2 − b2)

2Q

πa2

2Q

2πa2

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y1xl4Vla6cM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. एक लकड़ी का गुटका एक घर्षण-रहित तल पर आवृति

 से सरल आवर्तगति करता है। गुटके  के  ऊपरी पृष्ट पर +Q

आवेश ह। तथा एक समान विधुत क्षेत्र  लगाए जाने पर

गुटके  का सरल आवृत दोलन होगा। 

v0

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y1xl4Vla6cM
https://dl.doubtnut.com/l/_T1LST5v3oJnl


A. वही आवृति पर विस्थापन माध्य स्थान का

B. वही आवृति और वही माध्य स्थान का

C. बदली आवृति तथा विस्थापित माध्य स्थान का

D. बदली आवर्ती पर वही माध्य स्थान का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में दर्शाये गए दो बिं दु  आवेश  C तथा 

 को A तथा B पर रखा जाता है जिनके  बिच की

दुरी 20 cm है। तब बिं दु  C पर विधुत क्षेत्र की गणना कीजिए

+107

−10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_T1LST5v3oJnl
https://dl.doubtnut.com/l/_2pBxzTJfclMk


ताकि जोकि A और B दोनों से 20 cm की पर है। 

Answer: C

उत्तर देखें

1.5 × 10− 5N /C

2.2 × 104N /C

3.5 × 106N /C

3.0 × 105N /C

12. एक छड़ x अक्ष के  अनुदिश रखी हुई है । जिसका एक

सिरा कें द्र पर तथा दूसरा सिरा  पर है। उस पर एकx → ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_2pBxzTJfclMk
https://dl.doubtnut.com/l/_87DPGw2Cl0rU


समान आवेश  लगाया जाता है। तो बिं दु  

पर अक्ष के  सापेक्ष विधुत क्षेत्र होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(λ)
C

m
x = − a

→
E = ( − i)

λ

4π ∈0 a

→
E = î

λ

4π ∈0 a

→
E = ( − î)

λ

2π ∈0 a

→
E = ( î)

λ

2π ∈0 a

https://dl.doubtnut.com/l/_87DPGw2Cl0rU


13. एक बिं दु  आवेश q जो एक पतली आवेशित छड़ जिसकी

लम्बाई (L ) तथा आवेश Q है। के  एक सिरे से अक्ष पर r दुरी

पर रखी है। इसकी लम्बाई के  सापेक्ष एक समान विपरीत

दोनों के  मध्य विधुत बल का आयाम होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2kQ

r(r + L)

kQa

r2

kQq

r(rL)

kQq

r(r + L)

https://dl.doubtnut.com/l/_mlHorpC3PJLR


14. एक विधुत द्विध्रुव का द्विध्रुव आघूर्ण (P ) है और इसे 'E '

तीव्रता के  विधुत क्षेत्र में रखा गया है। द्विध्रुव ऐसी स्थिति प्राप्त

कर लेता है जिसमें इसकी अक्ष क्षेत्र की दिशा से  कोण

बनाती है। यह मानते हुए की  पर द्विध्रुव की स्थितिज

ऊर्जा शून्य है। द्विध्रुव पर बल आघूर्ण तथा उसकी ऊर्जा क्रमशः

होगी ।

A. तथा 

B. तथा 

C. 

θ

θ = 90

PE sin θ −PE cos θ

PE sin θ −2PE cos θ

PE sin θ त थ ा 2PE cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_mlHorpC3PJLR
https://dl.doubtnut.com/l/_IKUaU5xdkgdN


D. तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PE cos −PE cos θ

15. निरक्षीय समतल में किसी बिं दु  पर द्विध्रुव आघूर्ण एवं

विधुत क्षेत्र के  बिच कोण होगा।

A. 

B. 

C. 

90∘

45∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IKUaU5xdkgdN
https://dl.doubtnut.com/l/_qfvsfxJrkDkv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

180∘

16. गलत कथन चयन कीजिए।

A. विधुत क्षेत्रीय रेखाएं  बंद लूप बनाती है।

B. विधुत क्षेत्रीय रेखाएं  एक-दूसरे को कभी नहीं काटती है

C. एक बल रेखा पर डाला गया लम्ब विधुत क्षेत्र की दिशा

बताता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qfvsfxJrkDkv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y79XNkS4UnGn


D. एक ऋणात्मक परिक्षण आवेश विधुत क्षेत्र की दिशा के

विपरीत बल अनुभव करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक आवेशित अनंत चालक तल पर रेखा AA ' है जो

कागज़ के  तल के  लंबवत है। समतल पर आवेश का पृष्ट

घनत्व है और B एक गेंद है। जिसका द्रव्यमान m तथा

आवेश परिमाण q है। B की डोरी से AA ' रेखा पर एक बिं दु  से

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_Y79XNkS4UnGn
https://dl.doubtnut.com/l/_NIWFEq16bYIK


बंधा गया है तब सरल रेखा AA ' और डोरी के  बीच निर्मित

स्पर्श रेखा का कोण  है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(θ)

qσ

2 ∈0 mg

qσ

4π ∈0 mg

qσ

2π ∈0 mg

qσ

∈0 mg

https://dl.doubtnut.com/l/_NIWFEq16bYIK

